



**ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА;
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ И СУДЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
УДК 34**

Бородина Валерия Анатольевна

Уральский институт управления Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации

Институт права и безопасности

Россия, г. Екатеринбург

valeriyaborodina00@mail.ru

Borodina Valeria

Ural Institute of Management of the Russian Presidential Academy of National
Economy and Public Administration

Institute of Law and Security

Russia, Ekaterinburg

СУДЕБНАЯ СИСТЕМА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос о том, какой должна быть идеальная судебная система в современном обществе. В современном мире правосудие играет ключевую роль в обеспечении справедливости и стабильности. Автор анализирует основные принципы функционирования судебной системы. Статья анализирует различные аспекты судебной системы и выявляет проблемы, с которыми она может столкнуться в современном обществе. Автор поднимает актуальные проблемы судебной системы в современном обществе. Автор приходит к выводу, что создание современного судебной системы требует совместных усилий со стороны государства, общества и отдельных граждан.

Ключевые слова: судебная система, современное общество, презумпция невиновности, защита прав граждан, судебная практика, правосудие.



THE JUDICIAL SYSTEM IN MODERN SOCIETY

Annotation: the article examines the question of what an ideal judicial system should be in modern society. In the modern world, justice plays a key role in ensuring justice and stability. The author analyzes the basic principles of the functioning of the judicial system. The article analyzes various aspects of the judicial system and identifies the problems it may face in modern society. The author raises the current problems of the judicial system in modern society. The author concludes that the creation of a modern judicial system requires joint efforts on the part of the state, society and individual citizens.

Key words: judicial system, modern society, presumption of innocence, protection of citizens' rights, judicial practice, justice.

Судебная система в нашей современной общности играет центральную роль в обеспечении правопорядка, разрешении конфликтов и обеспечении справедливости. В настоящее время судебная система сталкивается со множеством вызовов и проблем, связанных с быстрым развитием информационных технологий, изменениями в социальной и экономической сферах, а также с растущей потребностью в обеспечении эффективного правосудия. Правосудие - это основная функция судебной системы. Оно заключается в том, чтобы разрешать споры и конфликты между людьми и организациями, а также защищать права и свободы граждан. В современной российской науке В.М. Лебедев видит в правосудии особый вид государственной деятельности, связанной с разрешением социальных конфликтов и нарушений права; А.Т. Боннер и Б.В. Ершов расширяют это понятие, определяя правосудие как рассмотрение и разрешение судебных дел в соответствии с законами и международным правом [1, с. 28].

Судебная система - это комплекс органов государственной власти, ответственных за осуществление судебной власти. Она состоит из судов и других органов, связанных с рассмотрением и разрешением юридических



споров и применением права. Эволюция понятия судебной системы связана с периодами развития и становления судебной власти в формате ветви государственной власти и формирования знания о ней. Поэтому в настоящее время институт судебной власти находится в неразрывной связи с понятием «судебная система», в какой-то мере объективно соотносим с ним, поскольку судебная система подразумевает обладание государственно-властными полномочиями [2, с. 109].

Судебная система имеет огромное значение для справедливости и правопорядка в современном обществе. Ее цель заключается в разрешении споров, установлении правового порядка и защите интересов граждан. В основе судебной системы лежат такие принципы, как независимость судей, презумпция невиновности, равенство перед законом и справедливость. Независимость судей - это принцип судопроизводства, согласно которому судьи должны быть свободны от политического, экономического и иного стороннего влияния при рассмотрении дел и принятии решений. Это обеспечивает объективность и справедливость судебных решений, а также доверие к судебной системе со стороны общества. Презумпция невиновности является правовым принципом, согласно которому обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в соответствии с законом. Этот принцип защищает права обвиняемого и гарантирует, что он не будет наказан без достаточных доказательств его вины. Равенство перед законом - это принцип, согласно которому все люди равны перед законом и имеют равные права и обязанности. Этот принцип означает, что никто не может быть освобожден от ответственности или получить особые привилегии из-за своего социального, экономического или иного статуса. Эти принципы являются фундаментальными и обеспечивают основу для справедливых и объективных решений судов.

Судебная система представляет собой важную и неотъемлемую часть правовой системы любого государства. Она выполняет ряд ключевых функций,



включая разрешение конфликтов, осуществление справедливости и защиту прав и свобод граждан [3, с. 54].

Одним из аспектов судебной системы является судебная власть. Судебная система представляет собой независимую ветвь власти, которая осуществляет законность и применяет законы в процессе судопроизводства. Она состоит из различных судебных органов и должностных лиц, включая судей, прокуроров, адвокатов и других участников процесса.

Также аспектом судебной системы является сам процесс судопроизводства. Судебная система имеет свои собственные процедуры и правила, которые регулируют ход судебного процесса. Это включает в себя предварительное расследование, предъявление обвинения, проведение судебных заседаний, допрос свидетелей и экспертов, итоговые аргументы и вынесение решения суда.

Однако, современная судебная система сталкивается со множеством вызовов. Во-первых, существенное влияние на судебную систему оказывает быстрое развитие технологий. В современном информационном обществе все больше данных и доказательств становятся электронными, а это требует новых навыков и компетенций у судей и сотрудников системы. Кроме того, интернет и социальные сети вносят изменения в области общественного мнения и публичного давления на судебные решения [4, с. 236].

Во-вторых, судебная система сталкивается с вызовами в социальной и экономической сферах. В некоторых случаях судебная система подвергается коррупции и вмешательству со стороны политических сил. Распространенной проблемой в современном обществе является коррупция. Она носит характер наиболее опасной проблемы, имеет массовый характер и охватывает абсолютно все сферы жизнедеятельности. Коррупция, как одна из фундаментальных проблем современного общества, достаточно широко исследована с позиций различных аспектов. Однако, в условиях глобализации мирового пространства, исследование коррупции, как транснациональной угрозы, дискредитирующей



авторитет органов публичной власти, нарушающей права физических и юридических лиц, представляется актуальным, равно, как разработка и имплементация эффективных мер противодействия коррупционным составляющим во всех сферах взаимодействия власти и общества [5, с. 156]. Это подрывает принцип независимости суда и может ставить под угрозу справедливость рассмотрения дел.

В-третьих, отсутствие использования современных технологий. В некоторых случаях судебные системы отстают в использовании современных технологий, что может замедлять процессы и усложнять взаимодействие судов с гражданами.

Также одной из главных проблем являются дорогостоящие процессы. Судебные расходы могут быть очень высокими, что делает судебную систему недоступной для людей с низким доходом. Это приводит к неравенству перед законом и ограничивает доступ к правосудию.

Наконец, судебная система также сталкивается с проблемой доступности и эффективности правосудия [6, с. 143]. Во многих странах наблюдается перегрузка судов, долгие сроки рассмотрения дел и недостаточное финансирование системы. Это приводит к ухудшению доверия общества к судебным инстанциям и неравному доступу к правосудию для разных групп населения.

Это лишь несколько примеров проблем, с которыми сталкивается современная судебная система. Эти проблемы требуют серьезного рассмотрения и активного вмешательства для обеспечения более справедливого и эффективного правосудия.

В заключение, судебная система играет важную роль в обеспечении справедливости и правопорядка в обществе. Однако, она сталкивается с вызовами, связанными с быстрым развитием технологий, социальными и экономическими изменениями, а также доступностью и эффективностью правосудия. Решение этих проблем требует усилий со стороны законодателей,



судей и других участников судебной системы для обеспечения справедливости, и защиты прав граждан. Исследования в этой области могут способствовать усовершенствованию судебных процедур и обеспечению более справедливого и эффективного правосудия.

Список литературы:

1. Савельев П.Г. Правосудие как неотъемлемая функция государства // Юридическая наука. 2023. № 11. С. 27-31.
2. Левин В.В. Судебная система в России: понятие и правовые особенности // Социология и право. 2020. № 2 (48). С. 106-113.
3. Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов / В. А. Скорев. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 98 с.
4. Суд и правоохранительные органы Российской Федерации в 2 ч. Часть 1: учебник для академического бакалавриата / В. В. Ершов [и др.]; ответственные редакторы В. В. Ершов, Г. И. Загорский, В. И. Качалов. — 3-е изд., перераб. и доп.— Москва: Издательство Юрайт, 2019.— 338 с.
5. Бойко Н.Н. Принцип независимости судей и коррупция в судебной системе // Право и государство: теория и практика. 2022. № 12. С. 155-157.
6. Вилкова, Т.Ю. Судостроительство и правоохранительные органы: учебник и практикум для вузов / Т. Ю. Вилкова, С. А. Насонов, М. А. Хохряков. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024.— 298 с.